

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chiffa Giráldez

AÑO XIV

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 15-24

Miércoles 12 de octubre de 1932

Redacción y Administración:  
MORENO DE MORA, número 4

Número 6.049

## Estatutos de Acción Republicana

(Conclusión)

Artículo 16. De los veinticinco miembros que constituyen el Consejo Nacional, no podrá haber más de siete que ostenten representación parlamentaria.

La minoría parlamentaria será mandataria del Partido.

Art. 17. El Secretario general propondrá al Consejo Nacional el nombramiento de Secretario de sección y auxiliares, en el número que sean necesarios.

Art. El Consejo Nacional es el mandatario directo de la Asamblea Nacional y el supremo órgano directivo de las organizaciones. En tal sentido le corresponde:

Ejecutar los acuerdos de la Asamblea Nacional y preparar la celebración de la misma, tanto en sus reuniones ordinarias, como extraordinarias.

Presentar a la Asamblea las peticiones y proposiciones necesarias.

Dirigir la actuación política del Partido dentro de las normas recordadas en las Asambleas Nacionales.

Resolver las cuestiones que se susciten entre los Consejos locales y provinciales.

Realizar, en suma, como organismo directivo del Partido, todas aquellas gestiones que considere necesarias, dando cuenta, en su día, a la primera Asamblea Nacional que se celebre, cuando la urgencia o la gravedad de las circunstancias no permitan convocar a la Asamblea extraordinaria.

El Consejo Nacional podrá solicitar los asesoramiento de aquellas personas que por su mérito merezcan ser oídas. Estos asesoramiento podrán prestarse por escrito o verbalmente, asistiendo previa citación a las reuniones del Consejo cuando se estime necesaria su asistencia; en estos casos se limitarán a ilustrar con su opinión el criterio de los Consejeros; cumplido este deber, se retirarán, sin que en ningún caso puedan encontrarse presente en el momento de definir el Consejo sus acuerdos.

Art. 19. El Consejo se reunirá, con carácter ordinario, dentro de los diez primeros días de cada mes. Extraordinariamente celebrará reunión cuando lo estime preciso la Comisión ejecutiva o lo pidan por escrito tres Consejeros.

La Comisión ejecutiva celebrará reunión a lo menos dos veces al mes.

Art. 20. En casos urgentes o graves, la Comisión Ejecutiva podrá, previa citación de los demás Consejeros que se encuentren en Madrid, tomar acuerdos; pero habrá de someter sus decisiones al pleno del Consejo primero, y en definitiva, a la Asamblea Nacional.

Art. 21. El Consejo Nacional es responsable ante la Asamblea Nacional de Delegados, a la cual someterá su conducta en la reunión ordinaria del mes de enero, o en la extraordinaria que para este objeto se convoque a petición de la cuarta parte por lo menos de los Consejos provinciales constituidos.

### TITULO XIII.—CAPITULO I

#### De los organismos deliberantes en general

Artículo 22. Los Consejos locales y provinciales y el Consejo Nacional, tendrán, respectivamente, como organismos deliberantes superiores, las Asambleas generales locales, las Asambleas provinciales y la Asamblea Nacional, a cuyos acuerdos supeditarán en todo momento el ejercicio de su función ejecutiva.

Art. 23. Los acuerdos de la Asamblea se adoptarán por mayoría de votos.

### CAPITULO II

#### De las Asambleas locales y provinciales

Artículo 24. Corresponde a las Asambleas generales y locales: nombrar los miembros del Consejo local y los delegados para las Asambleas provinciales.

Designar por votación sus representantes en el Municipio y en su caso los diputados provinciales y a Cortes, correspondiendo a las mismas Asambleas orientar y fiscalizar su actuación en el desempeño de sus cargos respectivos.

Deliberar y resolver acerca de la admisión o expulsión de afiliados. Aprobar las cuentas y balances. Censurar, discutir o anular la gestión del Consejo local.

Art. 25. Las Asambleas provinciales estarán integradas por diez Delegados nombrados por cada distrito y por el organismo fiscalizador pleno. Será el organismo fiscalizador de la labor del Consejo provincial y su reunión significa el vínculo y su reunión significa el contacto inmediato de las fuerzas organizadas del Partido en cada

provincia para adoptar las normas conducentes a una eficaz organización política.

Los debates de las Asambleas provinciales serán dirigidos por una mesa de discusión compuesta de tres miembros que se elegirán por la misma Asamblea en el momento de comenzar sus tareas.

Corresponderá a las Asambleas provinciales: La designación por votación de sus representantes en las Diputaciones provinciales. Proponer al Consejo Nacional los representantes en Cortes, cuyas propuestas serán aprobadas o rechazadas por aquél justificadamente.

### CAPITULO III

#### De la Asamblea Nacional de Delegados

Artículo 26. La Asamblea Nacional es el organismo supremo y soberano del Partido. Sus fallos y acuerdos son inapelables.

Art. 27. Constituirán la Asamblea Nacional: El Consejo Nacional en pleno.

Una representación por cada provincia designada por elección en su respectiva Asamblea provincial.

Para los efectos de la votación de las representaciones provinciales, se computará a razón de un voto por cada quinientos afiliados o fracción de este número. El voto de los Consejeros será uno y personal.

Dirigirá los debates de la Asamblea una mesa de discusión compuesta por cinco miembros que se elegirán por la misma Asamblea al comenzar sus tareas. Dos miembros de la mesa ejercerán la función de Secretario.

Art. 28. La Asamblea Nacional se reunirá ordinariamente una vez al año, durante el mes de enero. Extraordinariamente celebrará cuantas reuniones aconsejen las circunstancias bien por estimarlo así el Consejo Nacional, o por petición de seis consejeros provinciales.

Art. 29. La convocatoria, que corresponde hacer al Presidente, será dirigida a cada Consejo provincial, para que éste a su vez la transmita a los Consejos locales de su provincia y convoque la Asamblea correspondiente para elección de Delegados.

Deberá hacerse la convocatoria con veinte días de anticipación; en ella se expresarán detalladamente los asuntos objeto de debate y se acompañará copia de las peticiones preparadas por el Consejo.

Art. 30. Los Delegados provinciales acreditarán su representación mediante credencial donde conste el nombre y apellidos de los Delegados, testimonio del acuerdo de la Asamblea que le confirió su representación y el número de afiliados que representa. Estas credenciales estarán firmadas por el Secretario del Consejo Provincial y con el visto bueno de su Presidente, y de ella se remitirá copia certificada a la Secretaría general del Partido con tres días de anticipación a la fecha de inauguración de la Asamblea.

Art. 31. Corresponde a la Asamblea Nacional: 1.º Acordar la disolución o fusión del Partido y establecer o disolver alianzas con otros afines. 2.º Modificar en todo o en parte el programa ideológico y los Estatutos. 3.º Aprobar o desestimar la labor realizada por el Consejo Nacional. 4.º Juzgar, aprobar o censurar la actuación política de sus representantes en Cortes. 5.º Resolver todas las cuestiones que a ellas se eleven, en apelación, e intervenir, discutir, o rechazar todo cuanto afecte a la organización, actuación política y régimen del Partido, sin limitación alguna.

Art. 32. Estos Estatutos solamente podrán modificarse por la Asamblea Nacional de Delegados, convocada al efecto, a petición de diez Consejos provinciales, cuando diez.

Aprobados por la Asamblea Nacional verificada en Madrid en el Teatro María Guerrero los días 12 y 13 de septiembre de 1931.

## Cine Gades

MIÉRCOLES 12 DE OCTUBRE  
A las siete y a las diez y media  
Janet Gaynor, siempre triunfante  
en todas sus producciones, alcanza un éxito insospechado en la película de hoy:

### Papá piernas largas

SILLON D. a 5. . . . . 1'75  
" " 6. a 19 . . . . . 1'50  
BUTACA . . . . . 1'00

EL VIERNES: "EL INSTINTO DEL AMOR" (Universal).  
EL SABADO: "GALAS DE LA PARAMOUNT".

## LA MODA



Elegantes modelos de carteras

## Vapor de pesca TRAWLER

Se vende un tipo Mersey en inmejorables condiciones de conservación. Informes y precios en la Asociación de Armadores de Buques de Pesca

CADIZ

## Ondas del yunque

Jamás, por sublime que sea un ideal y aunque éste hubiera llegado al apogeo de su desarrollo y esplendor, podrá decirse esto se ha consolidado.

Grande es el ideal de Acción Republicana, encarnado en la persona de don Manuel Azaña, alma y vida de él, creador y capitán de esta nave que viaja con rumbo al engrandecimiento de la Patria, dentro de las leyes morales y sociales y hasta humanitarias de igualdad y fraternidad.

Su capacidad de gobernante, sus conocimientos político-sociales y su energía y rectitud, abrigan para todos los hombres que vivimos dentro de esta Patria (excluidos los dos extremos) una hora de paz y tranquilidad social, desaparecidos ya los privilegios de unos y el abandono de los demás.

Grande es la obra, grande es la pericia y la capacidad del capitán de nuestra nave, pero si cada uno de por sí de los convencidos ponemos algo de nuestra parte, bien con el apostolado, bien con la difusión de hechos y como cada cual pueda dentro de su cultura, la nave llegará, pero no como una maza, sino como la mejor, la más triunfal, porque todo le acompaña: Trabajo, Justicia e Igualdad.

Cooperemos todos para el sostenimiento de la obra que ya está hecha, sin reparos en cantidades personales y sólo veamos en nuestros correligionarios hombres de buena fe que van a continuar en la parte que les corresponde la obra maestra de nuestro jefe.

El quebranto principal en este orden lo experimenta el Perú por la reducción del precio del cobre en el transcurso de la crisis económica mundial. La exportación de cobre peruano en barras fue en los cinco primeros meses de 1929 de 17.000.000 de kilos y en igual periodo de este año sólo ha supuesto cinco millones. Y en cuanto al valor, la cifra correspondiente ha bajado de 21 millones de soles a poco más de 2 millones y medio.

## De la depresión económica mundial

### LA CRISIS FERROVIARIA

Apenas pasa día sin que se conozca algún dato nuevo probatorio de la gravísima crisis por que atraviesa el negocio ferroviario en el mundo entero.

En Inglaterra preocupa hondamente la mala situación al respecto. Las Compañías Ferroviarias han invitado a las Sociedades obreras a una reunión que se celebrará el día 30 del mes actual, para buscar el medio de obtener lo que consiguiera un "alivio substancial" de la situación en que se encuentran.

Los ingresos de las Compañías de ferrocarriles inglesas en las 36 primeras semanas del año, es decir, hasta mediados de septiembre, acusan una baja total de 10 millones de libras esterlinas con relación a las cifras de igual período de 1931.

En vista de ello, las Compañías

proyectan una nueva reducción de los salarios y los sueldos de sus obreros y empleados.

La última reducción en los gastos de personal se hizo en abril del pasado año y, con reducción del 2 y 1/2 por 100 sobre todos los jornales superiores a 40 chelines semanales, se obtuvo una economía de 4 millones de libras esterlinas al año; y se calcula que la rebaja de los sueldos de los empleados supone una economía muy cerca del millón de libras esterlinas.

Fácilmente puede deducirse que si la situación económica de 5 millones de libras anuales, la crisis actual necesita un remedio más heroico, ya que en sólo ocho meses y medio los ingresos han bajado el doble de lo que se redujeron los gastos anuales.

Parecidas noticias llegan australianas al déficit que pesa sobre los ferrocarriles australianos, calculado hasta ahora para el presente año en 3.700.000 libras.

Según una información de Sidney, el nuevo Gobierno ha decidido proceder a una revisión de los capitales de los ferrocarriles del Estado, reduciéndolos de 140 millones de libras a 25, con lo que los servicios de intereses bajarán de ocho millones de libras a uno y medio.

Como complemento de esta medida draconiana se va a proceder también a una revisión general de tarifas, en reduciéndose además grandes economías en los sueldos de los empleados y en los jornales de los obreros.

Al aplicar estas medidas el jefe del Gobierno ha expresado su firme resolución de llegar de una vez al saneamiento de la situación ferroviaria del país, para lo que era imprescindible realizar el expresado corte en los capitales correspondientes, con el fin de que la reforma no se realice exclusivamente a costa de los ferroviarios y del público.

### EL COMERCIO EXTERIOR PERUANO

Como toda América, el comercio exterior peruano está sufriendo constan las reducciones. Comparando su volumen total durante los cinco primeros meses del año en curso con igual período de 1929, ha descendido de 1.995.000 toneladas a 997.000. La baja en valores, como en todas partes, aún más acentuada, por la caída experimentada por los precios, siendo las cifras correlativas 199 millones de soles en 1929 y 81 millones en el presente año.

El quebranto principal en este orden lo experimenta el Perú por la reducción del precio del cobre en el transcurso de la crisis económica mundial. La exportación de cobre peruano en barras fue en los cinco primeros meses de 1929 de 17.000.000 de kilos y en igual periodo de este año sólo ha supuesto cinco millones. Y en cuanto al valor, la cifra correspondiente ha bajado de 21 millones de soles a poco más de 2 millones y medio.

### PRESSION DEL TRIGO GANADERO SOBRE EL MERCADO MUNDIAL

Los informes favorables a la baja sobre la evaluación de la cosecha triguera canadiense de este año, así como la creciente presión vendedora de los exportadores canadienses, giran ahora alrededor de un desenvolvimiento tendencioso. Afortunadamente el mercado mundial ha resuelto hasta ahora con relativa capacidad receptora, sobre todo porque las ofertas de otros países con trigo sobrado han mantenido dentro de ciertos

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

#### BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don José Monis García: "Dolores", "Manolo", "Emilia", "Dela Monis", "Manuel Monis" y "Pepe Monis". De don Gaspar Lorete Zaragoza: "Sagrado Corazón núm. 1" y "Sagrado Corazón número 2". De don Jesús Casas Serqueira: "Alfonso" y "Victoria". De don Ignacio Senabre Verdú: "Ignacia", "Samí", "Masó número 6" y "José Senabre". De don José Sibón Pantoja: "Emilio" y "Teodoro Sibón". De don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Fernando Domínguez", "Finita", "Elvira", "Raimundo", "Domínguez Macaya" y "Domínguez Leal". Pesaderías Cantábricas S. A.: "Cantábricas núm. 1", "Cantábricas núm. 2", "Cantábricas núm. 3". De la señora Viuda de Canosa Cierzo: "Canosa" y "Cierzo". De don Antonio Aguirregomezcorta: "Tritonia" y "Cho-Ko". De la Pesquera Vasco-Gallega S. L.: "Toralla". De don José Iglesias Pérez: "Rio Mesa". De Pesquera Pasafarra S. L.: "Santa María de P.". De don Manuel Fernández Colomer: "Josefa" y "Joaquina". De don Antonio Lustres Vale: "Atlántico núm. 1". De don Saturnino Veiga Barreiro: "Iberia", "Tigre", "Vibora". De don Francisco Riego: "Nuestra Señora del Carmen". De don Manuel Díaz Pérez: "Conchita", "Gutiérrez núm. 1", "Virgen de los Dolores" y "Virgen de los Desamparados". De don Casiano Veiga Gandara: "Casiano" y "Baltasar". De don Pedro Vicente Esquedo: "María Luisa". De don Guzmendo Roura: Guimerá y Rusiñol". De don José León de Carranza: "Cimarrón", "Almirante de C. Rafael Arcángel", "Punta Azamor", "Sirius", "Carmen", "Micaela" y "Tiburón". De la Pesquera Vasco Gallega, S. L.: "Arno" y "Aralar". De don Vivente Larrañaga: "Fantástico".

tos límites. Las flotas multiradoras inglesas mueben actualmente el trigo canadiense en cantidad del 60 por 100 de la totalidad que necesitan. Según la última evaluación oficial de la cosecha canadiense ésta asciende a 467 millones de bushels (36 litros). Esta cifra es más alta que la de las anteriores evaluaciones particulares, y las posteriores condiciones meteorológicas favorables han dado lugar a cifras de evaluación aún mayores. Si en Liverpool, a pesar de ello, los precios han resultado relativamente resistentes, es que, como decimos antes, de otros países han embarcado u ofrecido poco, sobre todo en Argentina y Australia. De los embarques de los países danolés nos no vale la pena de hablar y las exportaciones rusas se han mantenido dentro de límites muy estrechos, aunque se acaba de saber que se han vendido 15.000 toneladas de trigo ruso a Italia. Por lo demás, es de notar que los embarques rusos desde el principio de la temporada sólo ascienden a 169.000 quintales (25 libras de peso), mientras en el mismo tiempo del año pasado ascendieron a 3.572.000 quintales.

### INFORMACIONES DE ESPAÑA

#### EL DINERO FECUNDO

Prueba palpable de cómo ha mejorado la situación de la economía española, tanto en el ambiente oficial como en la esfera privada, es la excelente acogida que el capital y el ahorro han dispensado a emisiones de valores a poco lanzadas por el Estado y por particulares.

Po renuncia de las condiciones intrínsecas de las emisiones, de su acierto al combinarlas en tipo de interés, plazo de amortización y absolutas garantías, lo fundamental en el éxito de estas operaciones, es el restablecimiento de la confianza (¡e hemo!); venido propagando, el espíritu del marasmo en que se habían sumido nuestras finanzas, más factores psicológicos que por inclinaciones económicas.

Dinero había y hay. Lo importante es que afluje, convencido de la buena situación nacional y del porvenir despejado que nos aguarda. A despecho de las campañas que realizadas bajo signos económicos escubrían solapados ataques al régimen, la gente ya se ha convencido de que las inevitables reformas exigidas por el estado social del país, se realizan con ritmo prudente, procurando no lesionar intereses legítimos y encaminándose a vigorizar y robustecer las fuentes de riqueza con una distribución más amplia, que cree nuevos núcleos de consumo y haga desarrollar la industria y el comercio nacionales.

Efectuado el cambio de régimen en el punto culminante de la depresión mundial, los trastornos inherentes a un cambio tan radical no han afectado a ninguno de los elementos vitales de la economía española que se hubiera galvanizado aún más prontísimo: la actuación suicida y criminal de quienes se llevaban el dinero o lo substraían a la circulación en improductivo atesoramiento.

Ha cesado toda situación de alarma. Al año de su implantación, la República traza los planes de un presupuesto moderado, pero inicial de la reconstitución del país y empieza a efectuar la reforma fiscal precisa, montando el ensayo del impuesto sobre la renta en proporciones tan cautelosas y modestas que sólo el despecho de los que preferían la ruina de la nación pueden ver motivos de perturbación

en lo que, precisamente, afirma la confianza del dinero hacia los hombres y los procedimientos que se proponen ensamblar los distintos niveles sociales por la comunidad de intereses que significan, para unos libertad y trabajo asegurados y para otros paz firme y situación clara y despejada.

## La Reforma Agraria

Apenas aprobada la Reforma Agraria, y cuando aún no han podido ser plasmados—por falta material de tiempo—los organismos que han de realizarla han sufrido algunos incidentes, planteados por la propia impaciencia con que el campo aguarda la reforma.

Aun cuando reconocemos que en la casi totalidad de los casos no es la mala fe quien ha provocado los contratiempos a que aludimos, no es menos necesario por ello aconsejar prudencia a todos, recomendando en aras del éxito de la propia reforma, que se tenga la calma suficiente para que ésta pueda ser llevada a la práctica de una vez y en un ambiente de armonía. Se trata de una hondísima transformación, muy compleja y delicada de realizar, que se desnaturalizaría en su propia esencia si se trata de implantar de modo esporádico y violento. Por otra parte, hay plazos para informar, revisiones y recursos, que no es posible sean allanados caprichosamente sin que se incurra en una tacha de arbitrariedad que el mismo campesino ha querido evitar para aguardar pacientemente—como era debido—a que las Cortes dieran la última palabra.

Si, pues, tras años y años de soportar mortal desvío por los intereses agrarios, todos hemos estado ahora conformes en esperar lo preciso para que la reforma fuera hija de norma legal y no del espíritu revolucionario, tan lógico como preciso es conceder un tiempo prudencial para que puedan constituirse y rendir su labor los organismos adecuados oficiales que han de interpretar y realizar la reforma.

Nadie tiene derecho a suponer, por los precedentes de su actuación, que el Gobierno de la República se preste a una maniobra esterilizadora, tolerando que naufrague en la dilación y el expeditivo, una reforma tan trascendental, que de modo atinadísimo ha sabido llevar a buen puerto, sorteando toda suerte de peligros. Por lo mismo, no es mucho pedir que a la innumerable serie de años en que se ha soportado pacientemente, como decimos, el olvido y la explotación del campesino, se agregue ahora unas semanas más, las justas solamente, para que esta trascendental obra pueda ser realizada pacientemente y con la plenitud de garantías que las Cortes soberanas de la República han trazado para que el propósito reconstituidor del gobernante no se transforme en una mera destrucción de riqueza, sin beneficio para nadie.

LEA

USTED

TODOS LOS DIAS  
"EL NOTICIERO GADITANO"  
DONDE ENCONTRARA  
INTERESANTE  
INFORMACION

# ¿Tiene usted algún asunto que resolver en Madrid?

## ¿Le interesa tener un delegado o representante en Madrid?

dirijase al abogado don Carlos Caballero, cuya Oficina comercial y Jurídica realiza cuantas gestiones le son encomendadas por sus clientes, como si se tratase de un agente o representante directo de éstos. **TRAMITACION Y GESTION EN OFICINAS Y CENTROS OFICIALES.**

**OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMAS VOLUNTADES, PENALES, REGISTROS, ETC.**  
**ASUNTOS JUDICIALES, EXHORTOS, CONSULTAS Y DICTAMENES JURIDICOS, ETC.**

**REDACCION DE INSTANCIAS, TODO GENERO DE ESCRITOS, MEMORIAS, CONFERENCIAS, ETC.**

**INFORMACION SOBRE OPOSICIONES Y CONCURSOS TRAMITANDO EXPEDIENTES, ETC.**

**LEGALIZACIONES, MATRICULAS, CERTIFICADOS DE ESTUDIOS, APUNTES Y TEXTOS.**

**REPRESENTACIONES COMERCIALES, VISITAS A CLIENTES EN PLAZA, INFORMES, ETC.**

Cualquier asunto que tenga usted pendiente en Madrid, podemos resolverlo.

Honorarios por abono: Semestre, 60 ptas. Año: 100 pesetas

(Pago anticipado. En estos abonos se comprende únicamente la gestión, corriendo a cargo de abonado cuantos gastos hayan de efectuarse en cumplimiento de sus órdenes.)

**SI NO ES USTED ABONADO, CUANDO DESEE ENCOMENDAR UN ASUNTO, CONSULTE PREVIAMENTE Y SE LE INDICARAN EXACTAMENTE LOS HONORARIOS CORRESPONDIENTES.** (Bastará acompañar sello para la contestación.)

(Aceptanse Agentes productores)

Dirija su correspondencia y giros a D. Carlos Caballero.

Alcalá 185, 1.º A.—Madrid.

## Cuerpo de Telegrafos

### AVISO

Desde mañana, doce de octubre, a partir de las ocho horas, quedarán en suspenso toda clase de servicios telegráficos en el local situado en la Alameda de Apodaca, pasando al nuevo edificio de Correos y Telegrafos.

Los señores abonados al servicio de telegramas por teléfono deberán llamar al número 2425.

A partir de las doce de la noche, el acceso al edificio será por la puerta situada en frente al Mercado de la Libertad, y los telegramas se depositarán en el piso principal.



## “Las Escuelas Normales en edificios adecuados...”

“El primer deber de esta democracia es este: Resolver plenamente el problema de la instrucción pública.”

Comprenderlo así los gobernantes del nuevo régimen, se enfrentaron desde el primer día con una tan ardua cuestión que requiere y requiere su máxima fijación en la instrucción primaria, uno de cuyos principales factores es la escuela, que aunque fomentada en el número, resultan insuficientes, ya que como decía Quintiliano Saldaña en un artículo dado a la publicidad el año 29, “las escuelas primarias son el primer escalón común de la múltiple, difusa ciudadanía”.

Otro de los factores quizá más esencial que el anterior es el maestro, para la formación del cual han de ir encaminadas las gestiones de la República, con objeto de modularlo y convertirlo en sacerdote de su función.

Mas como esta modelación ha de realizarse en las instituciones creadas para este fin, como son las Escuelas Normales, hacia ellas ha sido encaminada la disposición de 29 de septiembre de 1931, en la que se requiere el título de Bachiller para ingresar mediante examen oposición en estos “Centros docentes a quienes se confía la formación profesional del Magisterio primario”.

El mencionado decreto en su artículo 19 dice también que “el Ministerio adoptará las medidas necesarias para que la instalación de las Escuelas Normales en edificios adecuados y con los anejos convenientes permita desarrollar de modo cumplido la obra que se encomienda a estos Centros, haciendo de ellos verdaderos lugares de educación”, y una vez leído tal artículo asalta inmediatamente una duda: ¿Se da cumplimiento a lo

que en él expresa? Creo que cuando menos en Cádiz la primera parte es letra muerta, no obstante la concedida actividad y buen deseo del señor Director, para remediar las antihigiénicas y antipedagógicas condiciones del edificio enclavado en la calle Columela, y que en la actualidad sirve de alojamiento no solamente a los cursos del plan antiguo, sino también a los de formación profesional.

Duele que los desvelos del Gobierno para formar los artifices de las nuevas escuelas republicanas no encuentren apoyo en el Municipio de Cádiz, que si no sufragara con la Diputación y el Estado el levantamiento de un edificio capaz de cumplir el cometido a que se le destina, como recientemente ha hecho Coruña, Cáceres y otras capitales, debe cuando menos fijar su atención en la busca de un alojamiento decoroso que ofrezca y no arrebatar, como hizo con la antigua Casa-Matriz de Expositos, un local con medianas condiciones para la instalación de tal Centro, pues si “urge crear escuelas, más urge crear maestros”. (Decreto 29-9-1931.)

En la actualidad un problema análogo se presenta, ya que la ex Residencia de los Jesuites es solicitada, según mis referencias, por ambas partes. ¿Es el Ayuntamiento el que debe ceder? ¿Es el Claustro de la Normal? Mi criterio inclina la balanza hacia lo primero.

### CAMILO DESMOULINS

## Ricardodela Fuente

ALMACENISTA DE COLONIALES SACRAMENTO NUM. 3.—CADIZ.

## La radio en el mar

El Comité Internacional Radio Marítimo, acaba de celebrar en Madrid, en el Palacio de Comunicaciones, su Asamblea general anual.

El presidente del Comité, Mr. Augusto Hubert, de la Société Anonyme Internationale de Telegraphie sans Fil, ha presidido la citada Asamblea, a la que han asistido catorce Compañías Radio-Marítimas del Mundo, que representan a cincuenta naciones diferentes con las de 10.000 estaciones de telegrafía sin hilos a bordo de buques de la Marina mercante.

Los delegados han sido: Compagnie Radio-Maritime, (Messrs. R. Girardeau, L. Lahue); Companhia Nacional de Comunicações sem Fio “Marconi”, la Marevni International Marine Communication Co. Ltd, Radio Communication Co. Ltd (Messrs. F. S. Hayburn, C. Neville, R. Ferguson, W. Platt, Com. J. A. Slee, Dr. S. Long, Dr. Sc.); Canadian Marconi Company (Mr. J. H. Thompson); Deutsche Betriebsgesellschaft für drahtlose Telegraphie (Messrs. H. Begner, J. Wagner); Hispano Radio Marítima (Mr. M. Dorda); Nederlandsche Telegraaf Maatschappij “Radio-Holland”, (Mr. Th. van der Bergh); Norsk Marconikompani (Mr. E. Skottun); Radiomarine Corporation of America (Messrs. C. J. Pannill, A. J. Costigan, A. H. Morton); Société Anonyme Internationale de Telegraphie sans Fil Radio-Maritime Portuguesa Limitada (Messrs. A. Hubert, J. Mrique); Società Italiana RadioMarittima (Marquis L. Solari); y Amalgamated Wireless (Australasia) Ltd.

El Comité Internacional Radio Marítimo es un organismo consultivo constituido para estudiar los problemas relacionados con la ra-

dio en el mar en beneficio de los armadores, de los navegantes y del público en general y participa en actúa y estrecha colaboración con los intereses marítimos de todas las Naciones del Mundo representados en la Conferencia Internacional Radiotelegráfica de Madrid.

Este Comité cuenta con la más vasta organización técnica de varios países del Mundo, pero en su política constante de incrementar la eficiencia de sus distintas actividades ha decidido asegurar de un modo permanente su organización técnica. Esta organización comprenderá un Centro en la Universidad de Bruselas a cargo del ingeniero civil de Minas de Bruselas, ingeniero de Radio de la Escuela Superior de Electricidad de París y Auxiliar de la Universidad de Bruselas, Mr. Jean Marique, bajo la autoridad del Subcomité técnico del Comité Internacional Radio Marítimo y guiado por los más grandes físicos del Mundo.

El Consejo de control elegido para el próximo año está compuesto de Mr. A. Hubert, (Belgica) presidente, y Mr. C. J. Pannill (Estados Unidos), y Mr. Luis Solari (Italia), Vicepresidentes, junto con los señores Behner (Alemania) y Dalix (Francia).

Mr. Hayburn, Consejero Delegado de Marconi International Marine Communication Co. Ltd., Londres, ha sido requerido para continuar su colaboración en dicho Consejo.

También se sabe que el ilustre inventor marqués Guillermo Marconi ha aceptado la invitación que se le ha hecho de la Presidencia de Honor del Comité Internacional Radio Marítimo.

## Transportes Generales

Nuevo servicio de autobuses Mercedes-Benz, de la concesión oficial, en tre Cádiz, Algeciras, La Línea y puntos intermedios, y de Cádiz a San Fernando.

Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7.45.

Llegada a Cádiz, a las 17.40.

Llegada a La Línea, a las 12.35.

Llegada a Algeciras, a las 11.40.

Salida de La Línea, a las 12.50.

Salida de Algeciras, a las 13.45.

### PRECIOS

De Cádiz a Algeciras, en primera, 24,25 pesetas; en segunda, 20,60 y en tercera, 15,75.

De Cádiz a La Línea, en primera, 28,60; en segunda, 24,30; en tercera, 18,60.

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, número 31.—Teléfono, 1763.

Oficina en Algeciras: José Luis Torre, núm. 6.—Teléfono, 137.

Oficina en La Línea: Duque de Tetuán núm. 1.—Teléfono, 104.

CADIZ: Primer servicio, siete y media de la mañana, y después, a las horas hasta las veintidós de la noche.

SAN FERNANDO: De ocho de la mañana a las veinticuatro, menos servicio veintitrés de la noche.

## El turismo en U. R. S. S.

Desde hace un largo tiempo, el Gobierno de la U. R. S. S., dedica una de sus mayores actividades, a ejercer una propaganda copiosa en las grandes ciudades del Mundo.

Las más famosas Agencias de turismo, exponen en sus vitrinas fotografías de acabadísima factura, en las que se pueden admirar la belleza extraordinaria de los paisajes, y la no menos sugestiva de sus fábricas gigantescas.

Recuérdese que a raíz de la implantación del régimen soviético los entonces dirigentes, preocupados mayormente, en prohibir la entrada a los extranjeros en territorio ruso. Este cambio actual de política, es fácilmente comprensible. La experiencia ha hecho comprender a los gobernantes soviéticos, que los turistas no ven generalmente, más que aquello que hábilmente se les presenta; lo cual puede significar una propaganda magnífica, por otro lado la afluencia de turistas, proporciona a las decadentes finanzas soviéticas un ingreso merecedor de todas las atenciones.

Una vez adoptada esta tesis, las instituciones soviéticas, empezaron su trabajo de propaganda turística, con la habilidad que les es peculiar. Al principio el negocio fue admirable. Los miles y miles de turistas que visitaron la U. R. S. S., regresaron encantados de sus excursiones por el Volga, por Ucrania o por el Cáucaso, y más encantados aún de la hospitalidad del Gobierno de los Soviets Los profesores, los doctores y los simples burgueses americanos, no encontraban frías para encomiar la amabilidad de los comunistas, ni para explicar las conquistas llevadas a cabo por el genio de Lenin.

Pero esta situación favorable, ha cambiado radicalmente desde que varos iniciados en los trucos usados por los Soviets para engañar a los extranjeros, visitaron U. R. S. S. Varias encuestas imparciales aparciadas en la prensa mundial, nos revelan la situación efectiva del país, la miseria del pueblo ruso y el fracaso no menos grande por esperar, de los inmensos trabajos concebidos por el plan quinquenal, incluida la electrificación completa del territorio.

Esos testimonios hundieron las esperanzas de ganar cantidades fabulosas. Y he aquí, que el Gobierno Central ordena a la Policía, a

raza de esta encuesta, que ejerzan una estrecha vigilancia entre los turistas. Todo aquel que manifieste una curiosidad no permitida por los reglamentos, se expone a desagradables encuentros con los miembros de la Guepeu.

Los itinerarios han sido cambiados con objeto de que los turistas no puedan con ar que los inmensos trabajos emprendidos hace varios años se encuentran en igual estado, y lo que es peor, sin esperanza de poder continuarlos. La fábrica de tractores de Nijni Novgorod, el famoso Dnieprostroil, y otras, de todos es sabido que los trabajos han sido suspendidos.

Los Tribunales alemanes han recibido en estos últimos meses más de 50 denuncias presentadas por personas que han viajado por U. R. S. S.

En esos documentos, los interesados cuentan que en la frontera fueron despojados por la Policía de sus bagajes, la que alegaba para ello motivos inverosímiles. Otros fueron enviados a la frontera, sin haber terminado el itinerario, y varias de esas denuncias piden la libertad de personas detenidas en U. R. S. S. por la Policía.

Parece ser que el Gobierno del Reich se propone llevar a cabo una revisión oficial de estas denuncias lo que evitará que los ciudadanos alemanes se lancen a la aventura, llena de riesgos, que supone una excursión por el territorio soviético.

### OFINOR.

Suscribase a este periódico

## Cosas que pasan

### MORDIDO POR UN PERRO

En el Hospital de Mora fué asistido de erosiones en la rodilla derecha el niño de trece años Manuel Espiraga Guerrero, que habita en Pasquín, 10, donde fué mordido por un perro de la propiedad de la vecina María Labrador Ruiz. El can fué conducido a los Fosos para su observación.

Intervino el guardia municipal número 78, Francisco Bocanegra, que formuló la correspondiente partida.

### DETENIDOS

El guardia municipal núm. 23, Carlos Viqueira, detuvo en la calle Columela al individuo de cuarenta y ocho años, Manuel Alcántara Martín, sin domicilio en esta capital, el cual se encontraba implorando la caridad pública en estado de embriaguez, molestando a los transeúntes.

En la Comisaría de Vigilancia presentó el guardia núm. 80, José Luengo, a los que dijeron llamarse Manuel Pedemonte López, de treinta y seis años, que vive en Libertad, 1, y a su hermano José Ramón, que habita en San Juan, 20, detenidos en la calle Columela por haber maltratado de obras a José Domínguez Ruiz, de treinta y cuatro años, con domicilio en José Maureno Gualter, 27.

Una vez en la Comisaría, el José Ramón agregó al guardia compareciente, causándole erosiones leves en la mano izquierda, de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Scorro.

El agresor amenazó también al agente de guardia, señor Suárez Molina.

## BAR LA CRUZ BLANCA

### EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y Cánovas del Castillo, Cádiz

## Para la Asamblea del Partido Radical, en Madrid

En el expres de esta tarde han marchado con dirección a Madrid los jóvenes don Julio Arce Español y don Luis Maján Guilloto, presidente y secretario, respectivamente, de la Juventud del Partido Radical en esta capital, con cuya representación asistirán a la Asamblea del Partido que ha de celebrarse en la capital de la República.

Los señores Arce Español y Maján Guilloto van animados de los mejores deseos, pues además han sido comisionados expresamente para que redacten una impresión de la Asamblea, que será leída en su domicilio social al regreso a Cádiz de tan entusiastas propagandistas del Partido.

## Nueva Ley del Timbre

2,50 ejemplar

ESTABLECIMIENTOS CERON

Columela, 23, y Moreno de Mora, 4 CADIZ

## “El Gato Negro”

Con este título comenzará a publicarse en Madrid un semanario ilustrado de carácter festivo, que estará editado con gran esmero e impreso a dos colores.

Constará esta revista de 16 páginas al tamaño de 24 por 17 medio centímetros, con multitud de grabados impresos en excelente papel satinado y texto ameno e interesante, que puede ser leído por todos.

Cuenta con la colaboración de los eminentes escritores Eduardo Zamacois, Emilio Carrere, Pedro Mata, Joaquín Belda, Luis de Tapia, Juan Pérez Zúñiga, Pedro de Répide, Alberto Insúa, José Francés, Antonio Casero y otros, así como también con la de los más ingeniosos dibujantes y caricaturistas.

Se organizarán concursos de cuentos cómicos, con premios de 150 y 100 pesetas, y el concurso de la Lotería, al que todos los compradores tienen opción, pudiendo ganar, en caso feliz, un premio de 100.000 pesetas.

También ha quedado abierto un concurso de caricaturas a historietas, pudiendo enviarse los originales y dibujos, desde hoy, a las oficinas de redacción, Preciados, 17, Madrid.

Cada ejemplar se venderá al público a veinte céntimos, y se publicará los jueves.

## Crónica cinematográfica

### INDIOS CLASICOS DE LA PANTALLA

#### “EL AVE DEL PARAISO”

En la pantalla, lienzo argentado que se jacta de mostrar con imágenes espectrales, ante los ojos del espectador, la gama irisadísima de las pasiones humanas, no tienen todos los romances su concepción en la forma que nos cuenta el poeta Germán García Hamilton en una de sus estilizadas estrofas:

Fué una noche tibia, plateada de luna,

Los dormidos cisnes, La quieta laguna,

El propicio césped... ¡Tú estabas allí!

Rítmicos arrullos en los surtidores, Titilar de estrellas, Perfumes de flores...

¡Todos los romances comienzan así!

Ora en la oficina, ora en la playa, bajo cualquier plano de la vida, el romance asomo su cabeza en la pantalla cuando dos almas sienten esa atracción galvánica, cósmica, que llamamos amor y que se manifiesta bajo condiciones verosímiles o absurdas si se quiere, pero siempre aparentes.

El romance de Dolores del Río y Joel McCrea en la maravillosa producción RKO “El Ave del Paraíso”, no comienza ni sobre el elemento tierra ni sobre el elemento aire, sino dentro de las tibias aguas marinas del Pacífico... Allí, en las lejanas islas misteriosas del Hawái, bajo el arrullo melódico de las olas que lamen las arenosas playas de la bahía Keakakau, sobre cuyo placentero panorama la montaña Mauna Loa yergue su enhiesto picacho de 13.675 pies, haciéndole sombra a una serie de volcanes activos que yacen sobre sus lomas, se desliza la pauta del romance prohibido de una princesa de raza oriental con un hombre blanco, un romance cuyas cantantes escenas hacen hervir la sangre del espectador y cuyo clásico sentimentalismo hará brotar de su corazón un manantial regenerativo de espiritualidad.

En este idilio ha vertido la gentil Dolores todo el fuego que corre por sus venas de sangre azteca. Las líneas de su cuerpo vibrante se ciernen en un paquismo voluptuoso tan pronto como sus ojos centelleantes vislumbran la figura de Joel McCrea, su “Johnny” amado, a quien conoció ella dentro del agua, elemento que, paradójicamente, es enemigo natural del fuego... Dolores, cuyos labios sensuales y reñegridos ojos despiden llamas de pasión, tiene una alma límpida, pura, cristalina, de esas almas femeninas que saben querer—mujeres de un sóio hombre—para quienes el amor no es un algo pasajero, sino la pasión capital de toda una vida...

Kanaka es el idioma de “Luana” (Dolores del Río); inglés el de “Johnny”. No hablan la misma lengua, pero como sus almas comiungan en la fuente del amor, no tienen dificultad en entenderse. La extraña fascinación de los tropicos, personificada por la linda “Luana”, se posesiona de “Johnny”, a tal grado que se olvida por completo de su mundo de maquinismos e invenciones científicas.

Además del incentivo del beso—expresión de cariño que no se practica entre los kanakas y cuyas delicias él se la enseñó por primera vez—, el hombre blanco descubre en “Luana” un amor gigante, doblemente sublime por la prohibitiva ley “Tabú” de los nativos, ley estúpida que jamás ha podido, por su propio peso, aplacar el fuego que consume a dos corazones de razas o creencias diferentes que laten al unisono.

“Johnny” ve en “Luana” a una morena divina, mujer completamente distinta de las de su círculo, de bellezas más o menos sintéticas y sofisticadas... Ve en ella, bajo la influencia del amor, el cúmulo de sus ilusiones y la realización de

sus sueños. Ve en ella a una mujer digna de todo sacrificio y capaz de convertirse en la compañera de su vida... La rescata de las garras de su tribu y se la lleva a una isla desierta, que por su exuberante verdura y abundancia de frutos denominan ellos del “Paraiso”... Allí construye él una choza, en donde parecen haber dado con el ideal paradisiaco de que nos habla Omar Khayyan en su famoso poema... Allí, bajo el tutelaje de su amado, aprende ella a chapurrar inteligentemente el inglés, con lo que crean haber salvado la barrera de las señas, pero una tarde, en medio de su entusiasmo, hace él un relato de las ventajas relativas de la civilización, de la luz eléctrica, de la radiotelegrafía, del automóvil, etc., y al terminarlo se encuentra a ella dormida... dormida con el recuerdo del último beso aún fresco en sus labios, esos labios tentadores que él, una vez más, toca con los suyos en profunda reverencia... ¡“Johnny” la ama! ¡Más aún: la idolatra...!

Sin zalamerías ni artificialismos, “Johnny” está convencido que el corazón de “Luana” es el corazón de mujer tal como lo canta la egregia poetisa Cristina de Arteaga en los versos que siguen:

Corazón de mujer que no sabe querer, que no sabe entregar todo el alma y el ser a la angustia de amar, no se puede llamar corazón de mujer. Y si un día el amor no es el vivo fulgor que enardece el vivir y hace suave el dolor de su mismo sufrir, como flor sin olor bien merece morir.

Un romance de relieves tan bellos como el que nos ocupa no puede tener, cuando menos en la cinematografía, otro desahuce que el del sacrificio... Esto, lo del sacrificio, lo justifican otras líneas de la misma poetisa de Arteaga, que con justicia dicen:

¡Al fin damos la sangre de nuestros corazones por hacerlos felices!

¡Y no olvidar que fué el famoso King Vidor, director cuya fama radica en que ninguna película de las que él ha dirigido ha fracasado, quien empuñó el megáfono y asumió la dirección de este idilio clásico de las islas tropicales del Hawái!

### MIGUELIDA

DESPUES DE UN SUCESO

Del crimen de ayer tarde

DECLARA EL AGRESOR. — “NO RECUERDO LO QUE HICE...” — LA CONDUCTA DEL GUARDIA LEON

En nuestra edición anterior, damos cuenta del trágico suceso ocurrido en el “Bar Juanito”, y del que resultó muerto un hombre, al parecer, por un motivo baladí.

Como en los primeros momentos la confusión era tal, que por la misma impresión que produjo la inesperada agresión, no se sabía a ciencia cierta qué motivos tan graves tuviera el agresor para cometer el crimen, esperábamos fundadamente en la diligencia declaratoria quedase suficientemente expuestos los aludidos motivos que armaron la mano homicida del hoy detenido.

En los pasillos del Juzgado de Instrucción nos informamos que el activo juez señor García Murga había tomado declaración esta mañana el Cortés.

Naturalmente, que cuanto éste dijera no podíamos oír ni una sola palabra; pero como siempre el periodista encuentra quien le informe de lo que desea saber, logramos algunos datos sueltos, cogidos al azar, de una conversación que cerca de nosotros se sostenía, y que fué suficiente para lo que deseábamos.

Afirmaban los que hablaban, sin darse cuenta de nuestra proximidad, que el Cortés había asegurado: “Estaba borracho y no me acuerdo de nada”.

Es natural que esta salida de tono no había convencido al señor García Murga, cuya perspicacia y tacto son suficientes para no dejarse convencer con tan ambigua contestación.

Hemos sabido también que el Cortés ha hecho manifestaciones tan sin importancia, que seguramente habrá de repetir su declaración, o ampliarla que hoy no prestado.

Dada la festividad del día, el juez, dando una vez más muestras indudables de su caballerosidad, no ha querido molestar a los testigos para que comparecieran en su despacho; por lo que creemos que esta diligencia se llevará a cabo mañana jueves.

Por lo tanto, hasta dentro de unas horas no podremos ofrecer a nuestros lectores nada nuevo sobre este desgraciado suceso.

## “Nuevo Mundo”

publica en el número de esta semana una amplia información sobre los nuevos consejos de la Generalitat, su vida, sus actividades y participación que tendrán en la puesta en marcha del régimen autonómico de Cataluña.

En una entrevista especial, llena de emoción y de interés, el gobernador de Huelva da a conocer detalles, hasta ahora inéditos, sobre la detención del general Sanjurjo.

Como de costumbre, “Nuevo Mundo” resulta interesante para toda persona culta, por su amplísima información gráfica y literaria sobre modas, toros, deportes, sucesos de actualidad. Comprenda usted siempre “Nuevo Mundo”: 30 céntimos en toda España.

## Parabe de FOSFOSFITOS SALUD

DEBE TOMARLO CUANDO

sienta inapetencia, sufra desnutrición, tenga debilidad.

Está aprobado por la Academia de Medicina y lleva cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedir en todas las farmacias y droguerías.

## Apuntes de sociedad

Ha dado a luz una hermosa niña en la tarde de ayer la esposa de nuestro amigo don Victoriano de la Torre, competente empleado de Construcciones Aeronáuticas en esta plaza.

Le damos nuestra más cordial enhorabuena.

El pasado día 9, en Oudanca (Santander), después de sufrida enfermedad, ha dejado de existir la respetable señora doña Petra Rodríguez, viuda de Herrán, madre de nuestro apreciable amigo y acreditado industrial de esta plaza, don Ruperto Herrán Rodríguez.

En estos tristes momentos nos asociamos al dolor de los familiares de la extinta y enviamos nuestro más sentido pésame al señor Herrán.

## Banda municipal

Concierto que ha de ejecutar la Banda Municipal, mañana jueves, a las siete de la noche, en la Plaza de Mina:

Primera parte  
“Solera fina”, pasodoble; F. Marquina.  
“Perfumes Japoneses”, revista; P. Arquelladas.  
“Las Leandras”, chottis; Francisco Alonso.  
“El Caserío”, fantasía; J. Guiridi.

Segunda parte  
“Intermedio Español”, Pover Reta.  
“Alborada Gallega”, a petición; Veiga.  
“La linda tapada”, selección; F. Alonso.  
“El baile de Luis Alonso”, preludeo; G. Giménez.

## Lea Vd. EL NOTICIERO GADITANO

## Panificadora “Castro”

El pan que fabrica esta Casa le es más grato al paladar y el que se conserva por más tiempo tierno y jugoso

## “El Noticiero Gaditano”

- Diario de la noche -

Redacción y Administración: Moreno de Mora, número 4

Teléfono automático núm. 15-24

La celebración de la Fiesta de la Raza en Madrid y en provincias.-Hoy se ha inaugurado el Museo Naval.-El impuesto sobre la Renta.-El partido de campeonato Betis Balompié de Sevilla y el Club Deportivo Nacional.-Estallan dos petardos en el Canal de Lozoya.-La próxima Asamblea Nacional del Partido Radical.-El Sindicato Sevillano de dependientes de bebidas organiza un viaje a Rusia.-El partido de fútbol entre el Valladolid F. C. y el Sevilla.-Azaña habla de las maniobras militares.-Las sesiones del Congreso Socialista.-Otras noticias de interés.

LA CELEBRACION DE LA FIESTA DE LA RAZA EN MADRID Y EN PROVINCIAS. -- EL ACTO ANTE EL MONUMENTO A COLON. -- ENTREGA DE UNA PLACA DE LA REPUBLICA DOMINICANA

Madrid.—Hoy, con motivo de la Fiesta de la Raza, fiesta oficial de la República, ondeó la bandera tricolor en todos los edificios oficiales y en la mayoría de las casas particulares colocaron colgaduras con los colores nacionales.

Ante el monumento a Colón celebró el acto homenaje de la República Iberoamericana.

El monumento apareció exornado con banderas de las Repúblicas Americanas, de Portugal y de España.

Asiste el presidente de la Audiencia, el general Carnero y el alcalde de Madrid don Pedro Rico.

Concurrieron representantes de las Repúblicas Americanas y Portugal. El representante de la República Dominicana hizo entrega de un busto que representa una matrona abrazando a España y a la República Dominicana.

El entregador de este homenaje, dedicó cariñosas palabras a la República española, madre espiritual de aquellas hijas del Nuevo Mundo, iniciadora de su progreso y civilización.

Le contesta don Pedro Rico, quien dice que el impulso patriótico que alentó a Colón para llegar al descubrimiento de América debe ser seguido para el estrechamiento de las relaciones de España con aquellos países.

Terminado el acto desfilaron ante el monumento a Colón los exploradores y las legionarias de la Salud.

HOY SE HA INAUGURADO EL MUSEO NAVAL

Madrid.—Con motivo de la festividad del día se ha celebrado en el Ministerio de Marina el solemne acto de la inauguración del Museo Naval, asistiendo el ministro, jefes y oficiales de las distintas dependencias del citado departamento y otras autoridades de Marina.

El acto resultó solemnisimo, mereciendo múltiples elogios la instalación del Museo.

EL IMPUESTO SOBRE LA RENTA

Madrid.—Parece que el proyecto de ley relativo al impuesto sobre la Renta, aprobado en el Consejo de ministros de ayer, y que será leído en la Cámara el viernes próximo, establezca que para su aplicación, será a partir desde 100,000 pesetas en adelante, con un aumento progresivo del 7 por 100 hasta los dos millones y después de rebasar esta cifra.

EL PARTIDO DE CAMPEONATO BETIS BALOMPIE, DE SEVILLA Y EL CLUB DEPORTIVO NACIONAL

Madrid.—En el terreno de El Parral celebró el anunciado partido de campeonato entre el Betis Balompié, de Sevilla, y el Club Deportivo Nacional, para el campeonato Mancomunado del Sur de España.

El match fué bastante accidentado. Al cuarto hora se empezó, fué expulsado el jugador del Betis, García de la Puerta, por agredir al referé.

El primer tiempo terminó con el empate a cero. En el segundo tiempo hicieron dos goles, uno por cada equipo, terminando con esta puntuación el partido.

El gol del Betis lo logró Capilla al rematar un gran avance de la línea de ataque. El del Deportivo lo consiguió Roldán.

Por uno y otro equipo se distinguieron Capilla, Roldán, Sánchez e Iturrate.

REUNION DE LOS DELEGADOS DEL COMITE DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Madrid.—Han celebrado reunión los delegados del Comité Ejecutivo de la U. G. T., para dar cuenta del resultado de la última reunión celebrada por el Comité Ejecutivo, relacionada con la terminación de algunos asuntos que serán llevados al próximo Congreso Nacional que celebrará la U. G. T.

ESTALLAN DOS PETARDOS EN EL CUARTO TROZO DEL CANAL DE LOZOYA

Madrid.—Esta mañana, cuando empezaban a trabajar siete brigadas de obreros en el cuarto trozo del Canal de Lozoya, hicieron explosión dos petardos de gran potencia.

Los artefactos habían sido colocados en sendas máquinas de mezclar arena, que quedaron completamente destrozadas, resultando un obrero herido levemente.

Los restantes trabajadores, con el ánimo cobijado, se negaron a reanudar el trabajo, alegando que quizá quedasen escondidos todavía otros petardos.

Entonces se pasó aviso, acudiendo una sección de guardias de Asalto, que procedió a reconocer minuciosamente todo el emplazamiento, de la obra, con resultado negativo.

Se supone, por tanto, que la colocación de estos artefactos es un acto de sabotaje contra la Empresa explotadora de las obras.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL - LOS PREPARATIVOS PARA LA ASAMBLEA NACIONAL DEL PARTIDO QUE SE CELEBRARA EL SABADO EN MADRID

Madrid.—Ha celebrado reunión la minoría radical parlamentaria, no asistiendo el señor Lerroux.

Se examinó la situación política actual, acordándose el programa para la labor que desarrollará la Asamblea nacional del próximo sábado en Madrid.

La minoría acordó ratificar el criterio expuesto anteriormente relativo al proyecto de ley sobre el cese de los concejales nombrados por el artículo 29.

Además se acordó también establecer como tope máximo para celebración de elecciones municipales la fecha del 31 de diciembre.

Han comenzado a llegar representaciones de los Comités de provincias que han de tomar parte en las deliberaciones de esta asamblea nacional.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION - TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación manifestaron esta tarde a los periodistas que la tranquilidad en España era completa.

También dijeron a los reporteros que la enfermedad que padece el señor Casares Quiroga es una plujión en la boca.

NOTICIAS DE SEVILLA. -- LA FESTIVIDAD DEL DIA. -- PROTESTA DE LOS FAMILIARES DE LOS DETENIDOS POR ASUNTOS SOCIALES. -- UN HOMBRE Y UN NIÑO HERIDOS. -- EL SINDICATO DE DEPENDIENTES DE BEBIDAS ORGANIZA UN VIAJE A RUSIA. -- EL SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES LIBRES.

Sevilla.—Hoy, con motivo de la festividad del día, no se celebró oficina en los edificios oficiales, que ostentaban banderas nacionales.

Muchos fierros y balones luchaban colgaduras de los colores republicanos.

El comercio al medio día cerró sus puertas y en muchas fábricas y talleres no se trabajó.

Han llegado muchos aficionados de Huelva y Málaga y pueblos de la provincia para presenciar el partido de fútbol que se celebrará esta tarde entre el Valladolid y el Sevilla, en el campo de éste último.

Grupos de familiares de los presos por delitos sindicales han publicado una nota en la Prensa, protestando del régimen a que son sometidos los presos, ya que hasta se llega a prohibírseles escribir a sus deudos.

En el Hospital Civil ha ingresado el individuo Emilio Carballo Oliva, de cuarenta y seis años de edad, que en Santoiñalla sufrió una gravísima herida en la pierna derecha.

Comunican del pueblo de Navas de la Concepción, que ha sido asistido de primera intención de rotura de la pierna derecha el niño de cinco años de edad Antonio Díaz López, el cual será trasladado a Sevilla para su total curación.

El Sindicato de Dependientes de Bebidas organiza un viaje a Rusia, de donde traerá redactado un informe sobre las materias más interesantes de trabajo en aquella nación, así como del funcionamiento de las industrias creadas por la República de los Soviets y del régimen que allí impera.

Esta tarde tres comisionados de Sindicatos estuvieron visitando los establecimientos de bebidas, recaudando entre los dependientes cantidades para sufragar los gastos que ocasiona este viaje.

Se ha celebrado una reunión previa para la constitución del Sindicato de Profesionales Liberales Liberales Libres, que estará afectada a la Federación Local de Sindicatos Unidos y que se moverá dentro de

la órbita de la Confederación Nacional del Trabajo con su táctica e inspiración.

Se redactó el Reglamento por la Comisión organizadora.

Esta está compuesta por el periodista Graciani, Salvador Tous, periodista aparejador; Morina, maestro nacional, y Miguel Mendilagoitia empleado de escritorio, que es actualmente secretario de la Federación Local de Sindicatos (C. N. T.).

RODOLFO REYES, EL ILUSTRE POLITICO MEXICANO, HABLA EN PETIT PALAIS

Málaga.—Organizada por la Sociedad Económica, y para inaugurar su ciclo de conferencias de 1932-1933, hoy, a las doce, en el Cine Petit Palais, ocupó la tribuna el ilustre hombre público de Méjico, ex presidente del Congreso y distinguido publicista, don Rodolfo Reyes.

Disertó acerca del tema "España y su América", y por la índole del tema y el momento de su desarrollo, en que España y las Repúblicas americanas conmemoran la Fiesta de la Raza, el acto resultó brillantísimo.

Asistieron invitadas las autoridades locales y consules americanos, y la Sociedad Económica, teniendo en cuenta el sentir popular del acto, hizo pública la entrada al Cine Petit Palais, reservando para los socios de la entidad las primeras filas de butacas, estando el local abarrotado de personas.

UN OBSEQUIO A LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE MALAGA

Málaga.—El reputado farmacéutico don Esteban Pérez Bryan, ha donado a la Asociación de la Prensa de dicha ciudad 20 cajas de ampollas de Colesterol, cinco ml. con estrigina y 14 frascos de Vitaminol, especialidades de las que es autor y que están preparadas en su Laboratorio.

La Asociación de la Prensa agradeció al donante este rasgo de interés, ya que de forma tan es-

pléndida contribuye a que puedan llevarse a cabo las importantes reformas que la Comisión del Servicio Médico Farmacéutico proyecta para el año próximo.

EL SEÑOR GIL ROBLES DARA VARIOS MITINES EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Molina de Segura.—Ayer pasó por esta estación, con destino a Murcia, el diputado señor Gil Robles, que fué recibido en la estación por el Comité de Acción Popular.

Por la tarde volvió a esta población, visitando el Centro de Acción Popular, donde fué recibido por los socios, en número mayor de 400, quienes le tributaron una cariñosa ovación.

El señor Gil Robles se negó a pronunciar discursos, y prometió volver los días 26, 27 y 28 de noviembre, para dar varios mitines en la provincia.

A las nueve de la noche salió para La Raya y Murcia, donde se le obsequió con una cena íntima.

UNA CONFERENCIA DE PEREZ MADRIGAL

Murcia.—Ha dado una conferencia el diputado Pérez Madrigal, que atacó a los conservadores, llamando a Maura "vivo desafortunado y fracasado", mientras reconoció como leales adversarios al señor Gil Robles y a los diputados católicos agrario.

PREPARATIVOS PARA LAS ELECCIONES DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El partido radical socialista celebró una asamblea privada en su domicilio social del Pósito de Gracia, para tomar acuerdos relativos a las elecciones de la Generalidad.

La sesión fué muy movida y no se tomó ningún acuerdo. En toda Cataluña se ha hecho durante el día intensa campaña electoral.

La Esquerra en Lérida, y la Lliga en Gerona, han mostrado sus actividades electorales.

UN BUQUE ESPAÑOL SUFRE UN ACCIDENTE

Swansea.—El vapor español "Delфина", de la matrícula de Bilbao, ha encallado esta mañana a consecuencia de una tempestad cuando entraba al puerto de Tírbot.

La tripulación no corre peligro. La posición del buque se considera peligrosa.

Londres.—El vapor español "Delфина" ha podido ser puesto a flote después de unas horas de trabajo. UNOS PERROS DESCUBREN EL CADÁVER DE UN HOMBRE

Alcázar de San Juan.—En el paraje denominado Vaguellas, de este término municipal, ayer fué descubierto por los perros de unos cazadores el cadáver de un hombre.

Los médicos han podido apreciar que la muerte data de más de tres meses, y que el muerto, que aun no ha sido identificado, representaba unos setenta años.

Se supone se trata de un suicidio.

LOS TRAFICANTES DE DROGAS HEROICAS

Barcelona.—Unos agentes de Policía detuvieron en las Ramblas a Ignacio Arias y a Vicente Soría, a quienes les fueron ocupados unos paquetes de estupefacientes.

Manifestaron que se los había vendido un individuo llamado Ramón Bergeña (a "El Pesca", con domicilio en la calle de Casanueva. La Policía practicó en esas casas un registro y encontró varios paquetes de cocaína.

"El Pesca" fué detenido. LA ESCUELA PROFESIONAL DE ALICANTE

Alicante.—Las autoridades, entidades oficiales, titulares y estudiantes mercantiles se reunieron en una Asamblea que se celebró en el Ayuntamiento, para pedir al Gobierno la elevación de categoría de esta escuela profesional.

Asistió gran concurrencia. Por unanimidad se acordó dirigirse al ministro de Instrucción Pública en tal sentido.

LA GUERRA RADIOFONICA EN FRANCIA

Existe en Francia, entre el Gobierno y las estaciones de radio-telefonía particulares una paz armada que acaba de estallar en guerra abierta a consecuencia de la denegación del Ministro de las Bellas Artes, de conceder a la emisora "Radio Paris" el permiso de hacer retransmisiones desde la ópera. Se nos informa a este objeto que la dirección de "Radio Paris" había hecho un acuerdo con la dirección de la ópera, pero cuando este convenio se presentó al Ministro, éste tachó el nombre de "Radio Paris" y lo reemplazó por "Radiodifusión Nacional".

Se dice que "Radio Paris" y las demás estaciones de radiodifusión francesas tienen la simpatía de numerosos diputados y se espera ahora con curiosidad lo que va a acontecer.

EL PLAN DE LA RADIOTELEFONIA FRANCESA

Una de las primeras emisoras de 60 kw., que prevee el plan del general Farnie, se construirá en Rennes (Normandía); probablemente se podrán iniciar las emisiones de ensayo dentro de algunos meses.

Según otras noticias parece que el Gobierno francés ha decidido llevar adelante bastante rápidamente la ejecución del plan de la radio-telefonía.

Se ha indicado ya en diferentes onas el lugar en el cual deberán elevarse las diferentes estaciones y dentro de poco se comenzará la construcción de la estación de 60 kw. cerca de Niza.

LA RADIODIFUSION ITALIANA

La Sociedad italiana de radiodifusión ha comunicado que en lo futuro no le será posible ejecutar el programa fijado por el Gobierno con los medios puestos a su disposición para este propósito.

Demuestra que a pesar del gran número de escuchas, los ingresos han disminuido considerablemente, porque la sociedad se ha visto privada de los importes pagados por los hoteles y teatros, los cuales eran tan elevados antes.

Según las cifras oficiales, la sociedad italiana de radiodifusión recibe, cada año, como contribución de los escuchas 10.700.000 pesetas, mientras que en total sólo dispone de 20.000.000 pesetas.

Noticias radiofónicas

LA T. S. H. EN HUNGRIA

La nueva estación de retransmisión de Magyarovar cerca de la frontera austriaca está para iniciar las emisiones con una energía de 4-5 kw. Esta estación, la cual transmitirá el programa de Budapest, se recibirá por cierto muy bien en una gran parte de Austria.

RADIO-TOKIO

Recientemente el Gobierno de Tokio, ha inaugurado una nueva emisora de ondas cortas en los alrededores de la capital del Imperio del sol Levante.

La estación trabaja diariamente durante las 11 y las 13, con una energía muy grande en ondas de entre 38 y 19 metros.

Provisionalmente, hasta que el alcance de la estación esté determinado, se difundirá solamente música japonesa. Los anuncios se harán en inglés.

La estación se anunciará de la manera siguiente: "Hallo, here is the Japanese Shortwave Station, kemikwa-cho-ken, Tokio."

LA ESTACION HUNGARA DE POTENCIA

En el Otoño del presente año, la nueva estación de potencia de Budapest iniciará sus emisiones de ensayo. Entre tanto el edificio en que se halla el estudio actual se transformará y se engrandecerá conforme a las más recientes exigencias. El edificio será elevado y ampliado del tal modo, que se dispone de ocho nuevas salas sirviendo como estudio, en una de las cuales habrá también espacio para los espectadores.

NINGUN IMPUESTO SOBRE LA T. S. H. EN FRANCIA

Aunque en el último presupuesto francés hay varios aumentos de impuestos, no se encuentran ninguna sobre la T. S. H.

Sin embargo, cierto es que recientemente han sido hechas algunas proposiciones concernientes al establecimiento de un impuesto sobre los receptores de T. S. H.

Según estas proposiciones, el Estado habría percibido 30 francos por un aparato de una válvula, 50 francos por los de dos o tres válvulas y 70 francos por los de un mayor número de lámparas.

TELEAUTOGRAFIA EN LA RADIOTELEFONIA ALEMANA

En el mes corriente varias emisoras alemanas se proveerán de teleautógrafos con el propósito de suministrar a las diferentes estaciones, de manera fiel y segura, noticias generales.

En adelante, todas las noticias de actualidad que hasta el presente han sido transmitidas por tele-grama a las diferentes sociedades de radiotelefonía, se enviarán por teleautografía; la gran ventaja de esto será que se evitarán todos los errores, proviniendo de una mala audición.

En fin, todas las alteraciones que se presenten en los programas de las emisoras individualmente por día transmitirse en debido tiempo a un punto central; de este modo los programas impresos corresponden lo más posible con la emisión propiamente dicha.

LA CONSTRUCCION DEL APARATO DE T. S. H. Y LA ENSEÑANZA

En el cantón de Aarau en Suiza se darán desde el Otoño próximo, cursos especiales para enseñar a los maestros de escuela y demás miembros de la enseñanza la construcción de aparatos de T. S. H.

Al año siguiente la construcción de aparatos de T. S. H. entrará en el programa de la enseñanza de los trabajos manuales.

EL MICROFONO EN EL CUARTO DE LOS NIÑOS

Desde el drama del niño de Lindberg, el número de raptos o tentaciones de raptos de niños muy jóvenes ha aumentado fuertemente en los Estados Unidos.

Actualmente se propaga la idea de proveer la cuna de los niños a quienes su mala suerte ha dotado de padres muy ricos, exponiéndolos así a ser raptados, de micrófonos conectados a potentes amplificadores, los cuales, mediante altavoces, hacen audible en toda la casa el menor ruido producido en el cuarto de los niños.

GROENLANDIA VA A HACERSE OIR

La radiotelefonía danesa tiene la intención de dar dentro de poco algunos programas desde Groenlandia.

Las emisiones se transmitirán por la pequeña emisora de la isla a la estación de potencia de Kallundborg, de modo que en una gran parte de Europa se podrá oír a los artistas esquimales.

Con esta ocasión no sólo cantarán canciones groenlandesas delante del micrófono, sino que se ejecutará también música indígena.

EL PARTIDO DE FUTBOL ENTRE EL VALLADOLID F. C. Y EL SEVILLA. -- GRANDE ENTUSIASMO. -- EL CAMPO TOTALMENTE LLENO. -- GANA EL TITULAR POR DOS A CERO.

Sevilla.—Al partido de campeonato mancomunado Castilla-Sur, celebrado en el campo del Sevilla, asiste una concurrencia numerosísima, estando ocupado totalmente y notándose la presencia de muchos aficionados forasteros.

Cuando salen al campo los equipos son ovacionadísimos. Sorteados por los capitanes sitio y salida, tocan primero el balón los del Sevilla.

El partido fué malo, con escasa calidad de verdadero fútbol. El primer tiempo terminó a cero.

En el segundo, en dos jugadas aisladas, debidas más bien a la suerte que a la técnica, consiguió marcar dos tantos el Sevilla, terminando el partido con el triunfo del citado equipo.

LAS SESIONES DEL CONGRESO SOCIALISTA. -- SE PONE A DEBATE LA PENONCIA DE INDALICIO PRIETO, QUE ES APLICADA POR MAYORÍA. -- HABLA LARGO CABALLERO. -- FERNANDO DE LOS RIOS, NOMBRADO HIJO ADOPATIVO DE CABRA

Madrid.—A las once y treinta de la mañana continúan las sesiones del Congreso Socialista, presidiendo de Francisco, quien dice que se van a nombrar comisiones para recoger los votos a los efectos del nombramiento de vocales del Comité Ejecutivo.

Se nombraron varios escrutadores. A continuación de Francisco dice que el Ayuntamiento de Cabra ha nombrado hijo adoptivo a Fernando de los Ríos.

Seguidamente se pone a debate la enmienda presentada por Indalcio Prieto, referente a que los tres ministros socialistas acuerden el cese en el Poder cuando las circunstancias lo aconsejen; o sea, cuando no haya peligro para la República ni daños y riesgos para el matiz izquierdista que se ha señalado.

Interviene Sánchez Pedrono, que combate la enmienda, pues dice que no sólo debe conocerse el parecer del partido sino la opinión del pueblo.

Agrega que cree llegado el momento de abandonar el Poder, pues no existe peligro alguno para la República, ya que tan sólo habrá una crisis parcial que resolverá Azaña sustituyendo a los tres miembros del partido con ministros burgueses.

Termina diciendo que en la oposición se harán cumplir mejor las leyes sociales que dentro de una colaboración que puede ser indefinida.

Margarita Nelken se pronuncia a favor de la enmienda y rectifica conceptos vertidos por Jiménez Asúa en la sesión de anoche.

Dice que no cree que la masa obrera del Sur abandone al partido, pues ha apreciado en su viaje a aquella región que en Jaén y Extremadura existe un alto espíritu social.

Ataca a la Guardia Civil y en otro párrafo dice que cree necesaria la continuación en el Poder de los ministros socialistas para controlar el movimiento revolucionario.

Intervienen otros oradores, y Mariano Royo se pronuncia en contra de lo expuesto y en nombre de las Juventudes socialistas insiste en que la legislación social no se cumple.

Habla también Martínez, apoyando la enmienda de Prieto. Largo Caballero explica su gestión en el Ministerio, y dice que la continuación en el Gobierno no es cuestión de principio, sino de táctica, citando ejemplos de naciones extranjeras que pone como pruebas concluyentes a sus palabras.

Miega que Marx se pronunciara en contra de la colaboración, que no depende de tal o cual momento, sino que es preciso la terminación de todo ciclo revolucionario.

Expresa que no se arropien de su colaboración, y después de otros párrafos, cita el caso de Rusia, que con quince años de comunismo—dice—subsiste aún la esclavitud del salario y la explotación del débil por parte del fuerte.

Puesta a votación la enmienda, se aprueba por 23.718 acumulados contra 6.536.

Levántase la sesión a las 2 1/2 de la tarde. COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid.—El diario "Ahora", hablando del acuerdo recaído en la discusión sobre disolución de la Guardia civil para reformarla en

Guardia Rural Republicana, dice que la colaboración de los tres partidos, se prejuzga ya virtualmente la colaboración de los tres ministros socialistas en el Poder.

Agrega que esta colaboración está ya rota, siendo sólo cuestión de tiempo que quede al descubierto. Pedir la disolución de la Guardia civil—añade—revela una carencia de espíritu gobernante.

Se extiende después en consideraciones defendiendo a la Benemérita, pues el único elemento sólido que mantiene el respeto a la ley frente a los extremismos y el suministro—termina diciendo—equivaldría a abrir la válvula de escape a la anarquía.

Después de otro párrafo concluye expresando que conocido el acuerdo por la sesión del Partido Socialista anoche, ya no caben vacilaciones.

Benlliure Tuero, en "La Libertad", publica un artículo hablando de la libertad de Prensa y pidiendo que salgan los periódicos suspendidos, cuya suspensión calificaba de dictatorial.

Añade que hay aprobada una Constitución que no se aplica y que las Cortes no hacen cumplir, culpando al Parlamento y al Gobierno de no consultar al país.

Demanda, por último, al Gobierno para que cuanto antes convoque a elecciones generales.

AZANA HABLA DE LAS MANIOBRAS MILITARES. -- DICE QUE EN DOS AÑOS DOTARA AL EJERCITO DE CUANTO NECESITARA.

Madrid.—El ministro de la Guerra, hablando con los periodistas, ha dicho que en ella se han puesto de relieve pequeñas deficiencias que servirán de enseñanza para el futuro.

Añade que si durante la manobra se hubiesen celebrado más estas maniobras, ya estarían corregidos estos defectos.

Elogia a continuación el espíritu y la fortaleza del soldado español, así como el alto mando del Ejército, y expresa que sin le cercanen sus presupuestos, dotará en dos años al Ejército de todo el material que necesita.

Por último dijo que el soldado en lo sucesivo sólo pasará en fila seis meses; cuatro para aprender la instrucción y dos para practicarla en el campo.

TRAGICO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Madrid.—En el kilómetro 12 de la carretera de Coruña, un auto de turismo, conducido por el portugués Dos Santos, chocó con un camión averiado que se encontraba parado en dicho lugar.

Los dos coches salieron despedidos, resultando herida de gravedad doña Elena Ibáñez, así como el chofer que cuidaba del camión.

Al ingresar en el equipo quirúrgico en Madrid, donde fueron trasladados, fallecieron doña Elena y el chofer.

Dicha señora es hija del general Ibáñez y su marido se encontraba en Donisa, con dos hijos del matrimonio.

EL MUSICO RAVEL HERIDO EN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

París.—El gran músico Ravel ha resultado gravemente herido en accidente de automóvil.

Se encuentra instalado provisionalmente en el Hospital central de esta Villa.

El señor Ravel es visitadísimo por personalidades de todo los órdenes: político, artístico, literario, etcétera.

ACCIDENTE A UN ALEMÁN QUE QUERRA DAR LA VUELTA AL MUNDO

Ragoc.—El aventador alemán señor Granau, que intentaba dar la vuelta al mundo en una avioneta, cayó en el mar, en las inmediaciones de Bengala.

Lo recogió un vapor británico. Granau, no sufrió mas que ligeras lesiones, pero el avión en que viajaba resultó destruido.

UN CRIMEN

Lérida.—En el kilómetro 19 de la carretera de Balaguer a Lérida, en el Valle de Aran, la pareja de la Guardia civil de servicio halló muerto al peón caminero José M. Cortés, de 41 años.

Se cree que se trata de un crimen. HA SIDO DETENIDO EL AUTOR DEL INCENDIO DE UNA IGLESIA

Córdoba.—Comunican de Doña Mencía, que han sido detenidos José Jiménez Jiménez, Rafael Polo y su hijo, autor y cómplices del incendio de la iglesia parroquial, ocurrido el 14 de septiembre. La detención se realizó por un anónimo que recibió la Benemérita.

SUSCRIBASE EN ESTE PERIODICO



**Sensacional descubrimiento  
contra las canas transparentes  
como el agua y no ensucia el cabello**

JULIO  
JENER

LABORATORIO/A PARTADO 239  
BARCELONA

# AGUA COLONIA MISTERIOSA

## Compañía Trasmediterránea MADRID

**SERVICIOS OFICIALES**  
**LINEA CADIZ-CANARIAS.**  
Todos los lunes y jueves, a las 15 horas.  
Lunes 3 Octubre 1932: Moto-nave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 6 octubre 1932: Vapor Isla de Gran Canarias, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 10 octubre 1932: Moto-nave Ciudad de Sevilla, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 13 de octubre 1932: Vapor Romeu, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 17 de octubre 1932: Moto-nave Villa de Madrid, para las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 20 octubre 1932: Vapor Isla de Tenerife, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 24 de octubre 1932: Moto-nave Ciudad de Sevilla, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 27 octubre 1932: Vapor Escolano, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 31 octubre 1932: Moto-nave Villa de Madrid, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Las moto-naves "VILLA DE MADRID" y "CIUDAD DE SEVILLA", y los buques "ISLA DE TENERIFE" e "ISLA GRAN CANARIA", admiten la carga hasta las 11 horas del día anunciado para sus salidas, y los vapores ROMEU y ESCOLANO, hasta las 17 horas del anterior a las fechas de salidas.  
**LINEA CANARIAS-CADIZ-BARCELONA**  
(Servicio rápido)  
Todos los lunes, a las 18 horas, salida de Cádiz directo a Barcelona.  
Lunes 10 Octubre 1932: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.  
Lunes 17 octubre 1932: Moto-nave VILLA DE MADRID.  
Lunes 3 Octubre 1932: Moto-nave Villa de Madrid.  
Lunes 31 octubre 1932: Moto-nave Ciudad de Sevilla.  
Lunes 24 octubre 1932: Moto-nave Villa de Madrid.  
Lunes 17 octubre 1932: Moto-nave Ciudad de Sevilla.  
**LINEA CADIZ-LARACHE-CADIZ**  
Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.  
**SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO**  
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Castellón, Palma de Mallorca y Barcelona.—El vapor.

## RIO-MIÑO

Saldrá de Cádiz el 11 de Octubre de 1932.  
Admitiendo carga para los indicados puertos, Balears, Villa Sanjurjo, Tánger y Orán.  
**LINEA CANARIAS-CADIZ-NORTE**  
Saldrá de Cádiz el 24 de septiembre de 1932, el vapor ROMEU, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.  
Saldrá de Cádiz el 8 octubre 1932, el vapor Escolano, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.  
Saldrá de Cádiz el 22 octubre 1932, el vapor Romeu, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.  
**SERVICIO QUINCENAL PARA ALICANTE, VALENCIA, BARCELONA Y TARRAGONA**  
Saldrá de Cádiz el 1.º octubre 1932, el vapor Isla de Tenerife.  
Saldrá de Cádiz el 15 octubre 1932, el vapor Isla de Gran Canarias.  
Saldrá de Cádiz el 29 octubre 1932, el vapor Isla de Tenerife.  
**LINEA FERNANDO POO**  
Saldrá de Cádiz el día 20 de Octubre de 1932, el vapor LEGAZPI, para Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, San Carlos, Santa Isabel, Bata, Kogo, y Río Benito, regresando a Cádiz el 2 de diciembre de 1932.  
Regresará de Fernando Poo el vapor LEGAZPI, el 2 de Octubre de 1932, continuando para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.  
Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral núm. 25 (bajo)  
TELEFONO NUM. 2214.

## Corredores

para la plaza y provincia, a comisión, que conozcan los ramos de útiles de escritorio, papelería e imprenta. Dirigirse con referencias al Apartado 86 CADIZ

## EL CASCO

Gran fábrica de afilalápices, numeradores, abrecartas, etc., en Eibar (Guipúzcoa).

Pídan todos estos artículos de marca española en las buenas papelerías de Cádiz y su provincia

## Bazar LA CONCEPCION

Manuel Maure Bablé  
CADIZ

Almacén de Loza y Cristal.—Artículos de Saneamiento.  
Cristal Plano de todas clases y dibujos.  
Esta casa cuenta con personal especializado para toda clase de instalaciones, sea cualquiera su importancia  
Objetos de fantasía.—Perfumería.—Vajillas  
Extenso surtido en servicios para Restaurants y Cafes?  
Cervantes, 18 duplicado, esquina a Alcalá Zamora.—Teléfono, 1.818

## REMINGTON

La máquina de escribir universal

Exposición y venta  
Duque de Tetuán, 32

## RONEO

Organización moderna de oficinas  
Muebles de acero

Exposición y venta  
Duque de Tetuán, 23

## LAKOR

Inmejorable marca de plumas estilográficas, clase económica y excelente  
Pídala en las buenas papelerías

## Compañía Trasatlántica

**SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1932**  
**LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO**  
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Octubre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.  
Próxima salida el 25 de Noviembre.  
**EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEXICO**  
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Octubre para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz.  
Próxima salida el 20 de Diciembre.  
**LINEA MEDITERRANEO-NEW YORK-CUBA**  
**CENTRO AMERICA**  
Próxima salida de Barcelona el 16 de Noviembre, del vapor MARQUES DE COMILLAS.  
Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc.  
Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA. Y EN LA AGENCIA DE CADIZ: ISABEL LA CATOLICA, 3

## Nuevo tratamiento para el olivio de los epilépticos

Nueva York.—La ciencia médica está venciendo poco a poco los horrores de la epilepsia. En la mayoría de los casos pueden las víctimas abrigar la esperanza de vivir libres de ataques, siempre que se sometan al tratamiento adecuado.  
Estas manifestaciones del doctor don José Valcárcel, de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Madrid, y del doctor Franck Spirk, afamado especialista de Praga (Checoslovaquia), las contiene entre otras el librito "¿Puede curarse la epilepsia?" Cualquiera interesado que escriba a J. Reifern (Dept. 3436 G.) 30, Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra, recibirá un ejemplar gratis de este librito, que contiene copiosa información y consejos sobre el particular.

RAYOS X trasladables a domicilio. Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 13 (antes Veedor) Consultas: de 1 a 2.

## Guía del Turista

OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO  
Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.  
En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.  
Horas de Oficina: Por la mañana, de 9 a 1. Por la tarde, de 3 a 6. Días festivos, de 10 a 12.  
**MONUMENTOS Y MUSEOS**  
La Catedral

Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.)  
Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.  
Convento de Capuchinos

(Campo del Sur)  
Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.  
Iglesia de San Felipe Neri

(Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)  
Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía española. Cuadro de la Concepción, de Murillo.  
Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

Museo Arqueológico (Isaac Peral)  
Restos y sarcófagos antropoides y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

Museo Iconográfico (Calle Santa Inés)  
Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.  
Torre de Tavira (o del Vigía) (Calle Marqués del Real Tesoro)  
Espléndida vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

Tumbas Perromanas (Fenicias) (A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)  
Declarado Monumento Nacional. Horas de visita, durante todo el día. Entrada gratuita.  
Hospital de Mujeres (Calle Moreno de Mora)  
Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes (Plaza de Mina)  
Valiosos cuadros de Murillo

Si quiere una buena máquina para coser sus papeles, búsquela en las buenas papelerías

Y si puede adquirirla de

## EL CASCO

que es española, mucho mejor, por que así protege la industria nacional, que es hacer patria

y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

CORREOS Y TELEGRAFOS  
Correo.—Plaza de las Flores. Telégrafos.—Edificio de la Casa de Correos y en la Alameda de Apodaca.

Teléfonos.—Calle Duque de Tetuán (Ancha).—Sucursal: Muelle Victoria.

## VAPORES

Compañía Transatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Transmediterránea, calle Isaac Peral, 24; Vapores Ybarro y Compañía, don Juan José Ravina, calle Beato Diego de Cádiz, 12; Compañía Martínez de Pinillos, Plaza de Mina, 6; Navegaciones Generale Italiana, calle Isaac Peral, 29.

PASEOS POR LA BAHIA  
Con los vaporcitos que hacen

el servicio entre Cádiz, Puerto de Santa María y Puerto Real. EXCURSIONES INTER-SANTES

San Fernando.—Panteón de Marinos Ilustres. Observatorio Astronómico.

Puerto Real y Puerto de Santa María.—Castillo de San Martiñal, entre Puerto de Santa Mocos, Catacumbas de San Cristóbal y Jerez.

Sanlúcar de Barrameda.—La Iglesia Mayor, pórtico muzárabe. San Fernando.

Arcos de la Frontera.—Típico de Ronda, Algeciras, Tarifa y pueblo andaluz en la carretera Gibraltar.

## AUTOBUSES

Taxis.—Precios: 0,75 y 1,00 peseta kilómetro; en carretera, 10,00 pesetas; por hora, 15,00 pesetas, para coches de cinco y siete plazas, respectivamente.

Para Algeciras, La Linea, Alcalá de los Gazules, Chiclana, a las 8,45. Llegada: a las 19,35. Medina Sidonia, Barbate, Conil.

## WOLFRAN

La tinta por excelencia que en todo buen escritorio se consume.

## PRECIOS:

Litro	7,25 ptas.
Medio litro	4,75 "
Cuarto litro	3,00 "
Octavo litro	1,85 "
Frasco 100 gramos	1,50 "
Id. 50 id.	1,00 "
Id. 30 id.	0,75 "

Descuentos a revendedores

## Hispano-Olivetti

Primera marca española en máquinas de escribir

Venta, detalles y prospectos

Establecimientos GERON  
Columela, 23

## AURORA

La mejor pluma para regalo  
Venta en las principales papelerías